关于组织开展全县财政资金管理工作专项检查的通知
各乡镇人民政府、县直各部门单位:
为全面落实巡视整改要求，进一步规范各乡镇、各部门单位财政资金管理，切实提升单位的履职能力，确保各项资金管理使用规范、安全、有效，经研究，决定在全县范围内开展财政资金管理工作专项检查。现将有关事项通知如下:
[bookmark: _GoBack]一、检查目标
以“强化基础、加强管理、规范秩序”为目标，通过检查，督促各乡镇、各部门单位建立健全内部控制制度，加强财政资金管理，堵塞漏洞；对带有普遍性、倾向性的问题，从制度和机制上提出改进措施，实现标本兼治，确保财政资金安全。
二、检查对象和范围
检查对象：各乡镇、各部门及下属单位。
检查年度：2021年1月至2022年8月，必要时将追溯以前年度或延伸检查到相关单位。
三、检查内容
（一）财经制度落实情况。1.财务制度、内控制度建立及执行情况；2.财务岗位设置及人员配备情况；3.财务印章管理情况；4.财务支出审批程序；5.财务岗位监督情况。
（二）财政性资金存放情况。1.账户开立情况；2.是否存在多头开户情况；3.是否存在公款私存情况；4.是否存在公款购买理财产品等情况；5.是否严格执行定期对账制度。
（三）往来款清查情况。按照黟财监〔2022〕4号文件内容和时间节点及时清理上报。
（四）其他。“三公”经费支出管理情况，其他违反财经纪律的情况。
四、时间安排及检查方式
（一）单位自查（2022年9月13日-9月19日）。各乡镇、各部门单位要明确专人对本乡镇、本部门及下属单位的财政资金管理情况进行全面自查。对自查中发现的问题，要逐个分析原因，提出整改措施，落实相关责任，确保问题得到及时彻底解决。同时填列《XX单位财政资金管理工作专项检查自查表》（附件1）、《XX单位会计机构、人员及开户情况自查表》（附件2）、《“三公”经费自查统计表》（附件3）并形成书面自查报告。于9月16日前将自查报告和自查表电子稿及纸质由领导签字盖章后上报县财政局财政监督检查股，联系电话5522993（下属单位由主管部门统一收集并审核后上报）。
（二）县级重点核查（2022年9月20日-10月31日）。县财政局抽调人员以及借助中介机构力量组成检查小组，在各乡镇、各部门单位自查的基础上，按一定的比率抽取部分单位开展重点核查，检查主要采取听取汇报、查验账目、翻阅档案、实地抽查等方法开展。具体抽查单位和上门时间另外通知。
（三）全面整改（2022年11月1日-11月30日）。一是各乡镇、各部门单位针对自查过程中发现的问题，制订整改措施，确保改彻底、改到位。针对财政资金管理漏洞，健全完善内部控制制度；二是检查组在检查工作过程中，要及时对检查情况进行梳理分析，找出单位财务管理中存在的问题和不足，能够当场整改的，要现场督促单位立行立改，发现违法违纪行为的，按有关规定移交相关部门处理。
五、工作要求
(一)统一思想，提高认识。各乡镇、各部门单位要高度重视，把此次自查工作作为加强单位财政资金管理、规范单位会计行为，提高单位会计信息质量工作的一项有力措施，制定自查工作方案，切实做好自查各项工作。
(二)深入总结，按时上报。自查工作结束后，各乡镇、各部门单位要针对本次自查工作开展情况进行全面总结，对于发现的问题、整改情况进行系统梳理，分析问题存在原因，提出下一步工作建议，形成本单位自查报告上报县财政局。
附件: 1.XX 单位财政资金管理工作专项检查自查表
2.XX单位会计机构、人员及开户情况自查表
3.“三公”经费自查统计表
                                黟县财政局
2022年9月13日
