关于开展 2023 年《职业病防治法》宣传周活动的通知

各区县卫生健康委、民政局、人力资源和社会保障局、医保局、总工会，黄山高新区社会事务局，黄山风景区，市直和驻黄有关企事业单位及工会：
2023年4月25日至5月1日是第21个《职业病防治法》宣传周。为认真贯彻党中央、国务院关于职业病防治工作的决策部署，深入宣传贯彻《职业病防治法》，进一步推动落实职业病防治工作的政府领导责任、有关部门监管责任和用人单位主体责任，切实保障广大劳动者职业健康权益，现就2023年《职业病防治法》宣传周活动有关事宜通知如下，
一、活动目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于卫生健康工作的一系列重要论述和重要指示批示精神，贯彻落实党中央、国务院关于职业病防治工作的决策部署，以宣传落实《职业病防治法》《国家职业病防治规划(2021-2025 年)》和《黄山市职业病防治“十四五”规划》为主要内容，通过广泛开展系列宣传教育活动,普及职业病防治和职业健康知识，进一步推动落实用人单位、政府有关部门和劳动者的责任，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，营造全社会关心关注职业健康的文化氛围。
二、活动主题
改善工作环境和条件，保护劳动者身心健康。
三、活动时间
2023 年 4月 25 日至 5月1 日。
四、活动内容
各地各单位要紧密围绕主题，结合实际开展宣传周活动，营造氛围、凝聚力量，为做好贯彻落实党的二十大精神开局之年的职业健康工作奠定基础。
（一）围绕学习贯彻党的二十大开展宣传活动。围绕宣传贯彻党的二十大精神这条主线，突出宣传党的十八大以来习近平总书记关于做好职业病防治工作、保障劳动者健康权益的重要指示批示精神和党中央、国务院关于职业健康工作的决策部署，积极组织好各项宣传活动，增强广大劳动者的职业健康获得感和幸福感。
（二）围绕贯彻落实《职业病防治法》开展宣传活动。围绕《职业病防治法》等法律法规标准和政策开展宣贯闻释，宣传“国家加强职业健康保护”的有关法律规定和省市依法治理职业病危害、扩大工伤保险覆盖面、开展职业病诊疗康复、落实职业病患者救助政策、维护保障劳动者职业健康权益的实践经验和创新做法，进一步增强全社会的职业健康法治意识。
（三）围绕持续深化职业健康保护行动开展宣传活动。各地各单位要广泛宣传健康企业建设经验、职业健康达人典型事例、职业健康优秀传播作品，深入开展重点人群职业健康素养培训，努力提高劳动者职业健康素养。要贴近基层、贴近实际，大力开展线上线下的讲座咨询等活动，深入推进职业健康保护行动，营造全社会关心关注职业健康的文化氛围。
（四）围绕实施《职业病防治规划》开展宣传活动。各地可通过视频展播、图文展览、主题宣讲等方式展示规划实施以来所取得的成绩，宣传解读“十四五”时期职业健康工作任务和要求，落实“防、治、管、教、建”五字策略，努力实现“十四五”规划目标。
届时，市卫生健康委、民政局、人力资源和社会保障局、医疗保障局、总工会及黄山高新区管委会将联合举办《职业病防治法》宣传周启动仪式并开展系列宣传活动。
五、组织安排
（一）强化组织领导。各地各单位要充分认识开展《职业病防治法》宣传周活动的重要意义，切实加强组织领导，制定具体活动方案，明确有关部门和单位职责任务。认真抓好组织实施，确保活动顺利开展。市直和驻黄企事业单位要发挥示范带头作用，以宣传《职业病防治法》颁布实施 21 周年以来职业健康工作成效为重点，结合本行业、本单位的特点大力开展宣传活动。
（二）扩大宣传范围。各地各单位要积极发动各行各业劳动者参与宣传活动。要充分发挥广播电视、报刊杂志以、户外广告、城市广场、车站（机场）、公交车、厂区广播电视、工地标语等媒介平台作用，通过张贴、播放宣传周推荐宣传用语（见附件1）等方式，大力宣传活动主题和重点内容，宣传职业病防治知识和有效举措。
[bookmark: _GoBack]（三）做好信息报送。各地各单位要以《职业病防治法》宣传周为契机，认真做好常态化普法宣传，注重图片视频、典型经验和创新做法的收集整理。市卫生健康委将会同有关部门对各地各单位活动开展情况进行宣传报道，营造浓厚的舆论氛围。请区县卫生健康部门、黄山风景区卫生防疫中心、黄山高新区社会事务局负责汇总本地区宣传周活动（见附件2），并请区县相关部门将宣传周活动开展情况总结（含活动情况统计表）于 2023年 5月4日前报送市有关主管部门。

