国家税务总局安徽省税务局公告2020年第8号
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根据《财政部关于水土保持补偿费等四项非税收入划转税务部门征收的通知》(财税〔2020〕58号)、《国家税务总局关于水土保持补偿费等政府非税收入项目征管职责划转有关事项的公告》(2020年第21号)和我省有关政策规定,为确保我省水土保持补偿费等四项非税收入征管职责稳妥有序划转，现将有关事项公告如下：
一、自2021年1月1日起，水土保持补偿费、地方水库移民扶持基金、排污权出让收入、防空地下室易地建设费划转至税务部门征收。上述非税收入征收范围、征收对象、征收标准等政策继续按照现行规定执行。
二、税务部门按照属地原则征收上述非税收入。
(一)水土保持补偿费自2021年1月1日起，由缴费人向项目所在地税务部门自行申报缴纳。按次缴纳的，开办一般性生产建设项目的在项目开工前、开采矿产资源处于建设期的在建设活动开始前，缴费人按水行政主管部门审核确定的应征费额自行申报缴纳;按期缴纳的，在项目投产后，由缴费人按照法定的计费依据、征收标准等确定应缴费额，缴费人按季自行申报缴纳，缴纳期限为季度终了后15日内。从事其他生产建设活动的，缴纳水土保持补偿费的时限由县(市、区)水行政主管部门确定。
对于中央和省级审批的跨区域水土保持补偿费项目，按次缴纳的，缴费人在安徽省境内已办理税务登记的，向主管税务机关申报缴纳;在安徽省境内未办理税务登记的，由缴费人向省水行政主管部门所在地的县(市、区)税务机关申报缴纳。对于市级审批的跨区域水土保持补偿费项目，按次缴纳的，缴费人在项目审批市辖区内已办理税务登记的，向主管税务机关申报缴纳;在项目审批市辖区内未办理税务登记的，由缴费人向市水行政主管部门所在地的县(市、区)税务机关申报缴纳。
(二)防空地下室易地建设费自2021年1月1日起，由缴费人根据人防部门核定的收费金额向项目所在地税务部门申报缴纳。
(三)地方水库移民扶持基金包括大中型水库库区基金和小型水库移民扶助基金。按现行政策规定,对大中型水库库区基金暂缓征收，对小型水库移民扶助基金暂停征收。待恢复征收后，按征收政策执行。
(四)排污权出让收入，我省暂未开征。待国务院相关部门确定深化排污权有偿使用和交易改革方案后，另行明确征管事项。
三、按照“便民、高效”原则，自2021年1月1日起，缴费人可以通过政务服务大厅税务窗口、办税服务厅或电子税务局等渠道申报缴纳上述非税收入。税务部门提供三方协议联网划扣、第三方扫码支付、POS机刷卡、银行转账等多种缴费方式。
四、缴费人原则上使用《非税收入通用申报表》(附件)申报缴纳水土保持补偿费、地方水库移民扶持基金、排污权出让收入、防空地下室易地建设费。
五、征期在2021年度、所属期为2020年度的上述非税收入，收缴及汇算清缴工作继续由原执收(监缴)单位负责。
六、因缴费人误缴、税务部门误收以及汇算清缴需要退库的，由财政部门授权税务部门审核退库，具体由缴费人直接向税务部门申请办理。
七、各地税务部门要优化缴费流程，精简申报资料，压缩办理时限，提供方便、快捷的缴费服务。
八、各地税务部门要会同财政、生态环境、水利、人防等有关部门，利用本地政务服务平台等，逐步实现信息系统的互联互通和征缴数据的传递共享。
本公告自2021年1月1日起施行。
特此公告。
附件：非税收入通用申报表.doc
国家税务总局安徽省税务局
2020年12月25日
关于《国家税务总局安徽省税务局关于水土保持补偿费等四项非税收入征管职责划转有关事项的公告》的解读
现对《国家税务总局安徽省税务局关于水土保持补偿费等四项非税收入征管职责划转有关事项的公告》(以下简称《公告》)解读如下：
一、出台背景
根据党中央、国务院关于政府非税收入征管职责划转的有关要求，按照《财政部关于水土保持补偿费等四项非税收入划转税务部门征收的通知》(财税〔2020〕58号)、《国家税务总局关于水土保持补偿费等政府非税收入项目征管职责划转有关事项的公告》(2020年第21号)和我省有关政策规定,国家税务总局安徽省税务局以《公告》的形式，明确水土保持补偿费、地方水库移民扶持基金、排污权出让收入、防空地下室易地建设费四项非税收入(以下简称“四项非税收入”)划转税务部门后的征管事项，推进信息共享，以便缴费人了解相关流程，便捷高效地办理缴费业务。
二、主要内容
《公告》的制定贯彻了“便民、高效”的原则，从明确职责分工、规范征收管理、提高征管效率、降低征管成本、优化缴费服务的角度出发，主要明确了以下八个方面内容：
(一)关于划转时间、政策依据等事项的规定
《公告》第一条明确四项非税收入划转时间，同时明确了划转项目的征收范围、征收对象、征收标准等政策仍按照现行规定执行。
(二)关于属地征收、申报方式等事项的规定
《公告》第二条明确对于缴纳四项非税收入的缴费人按照属地原则确定征收机关，由缴费人向项目所在地税务部门申报缴纳。四项非税收入中，既有按期缴纳的情形，也有按次缴纳的情形，申报缴纳方式也有区别，为此，《公告》分别明确了四项非税收入的申报方式和缴纳期限，以便更符合缴费人办税缴费和税务部门征收管理的实际情况。针对跨区域水土保持补偿费项目，《公告》对中央、省级审批的和市级审批的，分别规定了申报缴纳地点。
(三)关于缴费方式的规定
《公告》第三条明确缴费人可以通过政务服务大厅税务窗口、办税服务厅或电子税务局等渠道申报缴纳四项非税收入。税务部门为缴费人提供三方协议联网划扣、第三方扫码支付、POS机刷卡、银行转账等多种缴费方式。
(四)关于申报表的规定
《公告》第四条明确了划转项目适用的申报表，即本公告所附《非税收入通用申报表》。
(五)关于所属期2020年度收入征缴的规定
《公告》第五条明确，征期在2021年度、所属期为2020年度的四项非税收入，收缴及汇算清缴工作继续由原执收(监缴)单位负责。
(六)关于退库的规定
《公告》第六条规定了如何退库。对缴费人误缴、税务部门误收以及汇算清缴需要退库的，由财政部门授权税务部门审核退库，具体由缴费人直接向税务部门申请办理。
(七)关于缴费便利化的规定
《公告》第七条要求各地税务部门优化缴费流程，精简申报资料，压缩办理时限，让缴费人有更多获得感。
(八)关于信息互联互通的规定
《公告》第八条要求各地税务部门积极推进信息互联互通，满足行业管理要求，不断提高征管效率。
三、施行日期
《公告》自2021年1月1日起施行。
特此公告。
国家税务总局安徽省税务局
2020年12月25日
