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转发市物价局等部门关于黄山市城市基础设施配套费征收管理实施意见的通知

各区、县人民政府，黄山管委会，市政府各部门、各直属机构：
市物价局、市财政局、市建设局关于《黄山市城市基础设施配套费征收管理实施意见》已经市政府常务会议审定，现转发给你们，请认真贯彻执行。

黄山市人民政府办公厅
二○○三年二月二十七日








黄山市城市基础设施配套费征收管理实施意见

市物价局　市财政局　市建设局
（2003年2月）

为加快我市城镇化建设进程，进一步改善投资环境和居民生活环境，制止各种乱收费，根据《 安徽省人民政府办公厅转发省物价局等部门关于进一步规范城市基础设施配套费征收使用管理意见的通知 》（皖政办[2002]80号）规定，结合我市实际，特制定以下实施意见：
一、城市基础设施配套费是指按城市总体规划要求，为筹集城市市政公用基础设施建设资金所收取的费用。
二、凡在我市城市规划区内新建、扩建、改建的各类工业、民用和公共房屋建筑工程项目的建设单位和个人，均应按规定缴纳城市基础设施配套费。
三、城市基础设施配套费必须专项用于我市基础设施和城市公用设施建设，包括：城市道路、桥梁、公共交通、排水、污水处理、园林、绿化、路灯、环境卫生设施的建设。
未纳入综合开发的零星建设房地产开发项目加收的城市基础设施配套费，必须专项用于住宅配套工程建设。
四、城市基础设施配套费由建设单位和个人在领取建设工程规划许可证前一次交清。城市规划主管部门依据建设行政主管部门出具的城市基础设施配套费收费凭证，办理建设工程规划许可证。
五、城市基础设施配套费按建设项目的建筑面积计征，征收标准为：
（一）黄山市建成区内：住宅每平方米40元，非住宅每平方米60元；
（二）县城区及县城关镇：住宅每平方米30-40元，非住宅每平方米40-50元；黄山区、徽州区按县城区标准执行。具体收费标准，由各县（区）物价、建设、财政主管部门在上述标准范围内，结合当地实际确定，经县（区）人民政府批准后执行，并报市物价、财政、建设行政主管部门备案。
（三）工业厂房、仓储用房均按当地住宅收费标准的80%征收；
（四）在城市规划区内，建成区以外的建设项目，按建成区内标准的80%征收；
（五）未纳入综合开发的零星建设房地产开发项目（黄山市建成区内低于5万平方米，县、区低于3万平方米，县城关镇低于2万平方米），按城市基础设施配套费标准的150%征收。
六、免征或减征城市基础设施配套费的用房及建设项目：
（一）军事用房（不含营业性用房）、九年义务制教育教学用房、社会福利事业用房、城市市政公用基础设施建设工程、党政机关所建办公用房，免征城市基础设施配套费。
（二）幼儿园、高中、职业学校教学用房、按“退二进三”政策迁出市区的工矿企业新建用房、面向中低收入家庭的经济适用住房（包括集资建房）建设项目，减半征收城市基础设施配套费。
（三）高校教学、科研、后勤服务设施项目按省政府办公厅《关于对高等学校建设用地和设施建设实行优惠政策的通知》（皖政办[2002]33号）中有关规定执行。
（四）工业招商项目按市、县人民政府有关招商引资项目优惠政策执行。
七、严格执行城市基础设施配套费的免征或减半征收规定，符合减免条件、确需减免的，由项目建设单位向建设行政主管部门申报，市、县人民政府分管财政、物价的市长（县长）审核，经市（县）政府市长（县长）审批后交建设行政主管部门办理。
八、在征收城市基础设施配套费后，原省及市出台的、与城市基础设施配套费类似的收费项目一律取消，不得重复收取。
九、城市基础设施配套费由市、县建设行政主管部门负责征收，纳入同级财政预算，实行收支两条线管理。市、县建设行政主管部门严格按照规定的收费范围、标准收取城市基础设施配套费，不得随意提高收费标准、自立收费项目或扩大收费范围。违者按乱收费严肃查处。
十、市、县建设行政主管部门应到同级物价部门办理《安徽省行政性收费许可证》，使用省财政厅统一印制的行政事业性收费收据，公开收费项目和收费标准，主动接受同级物价、财政、审计、监察和上级建设行政主管部门的监督检查。
十一、市、县物价、财政、监察和建设行政主管部门应加强对城市基础设施配套费征收、使用和管理的监督检查，建立健全规章制度，保证城市基础设施配套费专项用于城市基础设施建设。
十二、上述城市基础设施配套费标准自发布之日起试行一年，一年后由市物价局会同市财政局、市建设局根据实际情况调整并报市政府批准执行。
十三、各区县物价、财政、建设行政主管部门可根据本意见制定实施细则，报当地人民政府批准后执行，并报市物价局、市财政局、市建设局备案。
十四、本实施意见由市物价局会同有关部门负责解释。

黄山市人民政府办公厅
