
关于推动全县工贸企业建立完善
事故隐患内部报告奖励机制的实施方案

各乡镇人民政府：
为进一步深化工贸企业事故隐患排查治理，夯实工贸企业安全生产基础，有效防范遏制事故发生，切实提升本质安全水平。根据《国务院安全生产委员会关于推动建立完善生产经营单位事 故隐患内部报告奖励机制的意见》精神，结合省、市、县相关工作要求，特制定本实施方案。
一、工作目标
以工贸行业安全生产治本攻坚三年行动为指引，促进工贸企 业自觉主动、动态性开展事故隐患自查自纠，推动全县工贸企业建立完善事故隐患内部报告奖励机制。
二、主要任务
（一）建立健全工作制度。推动工贸企业建立健全事故隐患内部报告奖励机制，明确报告内容、途径、方式，明确受理部门和人员，隐患整改要求以及奖励的标准、范围、流程等，并向全体从业人员公示。
（二）认真核查整改隐患。对工贸企业内部发现报告的事故隐患，要明确专人负责，归纳梳理、评估分级、组织核查。按照分级管控和人员、措施、资金、时限、预案“五落实”要求立即整改并向有关部门和人员报告。
（三）确保落实奖励资金。推动工贸企业按照《企业安全生产费用提取和使用管理办法》规定，落实从业人员报告事故隐患的奖励支出。鼓励采取物质奖励和精神奖励相结合的方式，根据隐患大小、报告人整改建议采纳情况分档次奖励。
[bookmark: _GoBack]（四）建立专项运行台账。推动工贸企业建立健全内部事故隐患报告奖励专项台账，如实记录从业人员报告事故隐患的时 间、具体部位或场所、具体情形和排查整改及报告奖励等情况。
（五）强化宣传教育引导。推动工贸企业将事故隐患内部报告奖励制度、报告奖励落实情况在有关场所醒目位置公示，消除广大从业人员报告事故隐患的顾虑，提高从业人员主动查找和报告事故隐患的积极性，提升从业人员对本单位、本岗位安全风险 和事故隐患的辨识能力。
（六）结果运用优化提升。推动工贸企业加强对从业人员报告隐患情况的分析，举一反三研判现场管理、责任落实、设备设施、工艺技术等方面存在的问题，及时采取针对性措施加以改进， 不断提高安全生产水平。
三、时间安排
即日起至2025年12月底，分四个阶段进行。
（一）动员部署（即日起至2025年2月底）。按照本方案要求，各乡镇结合实际，研究制定工作方案、明确职责分工、工作要求和具体措施，及时将方案传达至辖区内工贸企业，广泛宣传发动。
（二）全面推动（2025年3月至2025年6月底）。各乡镇要按照本方案要求，联动各行业领域主管部门以及园区等各方力量协同配合，有序推动辖区工贸企业逐步建立健全事故隐患内部报告奖励机制。
（三）选树标杆（2025年7月至2025年8月底）。在辖区内工贸企业中选树 1-2 家企业，并将企业基本情况、推动建立完善事故隐患内部报告奖励机制的典型经验做法、取得工作成效等情况形成文字材料报送县应急管理局。
（四）总结提升（2025年9月至2025年12月底）。对推行过程中遇到的重点难点问题，进行分析总结，深入剖析共性问题和突出矛盾，形成总结报告，巩固工作成效。
四、工作要求
（一）提高思想认识。各乡镇要切实把推动建立完善工贸企业事故隐患内部报告奖励机制作为加强和改进安全生产工作的创新性举措，进一步提高思想认识，加强组织领导，加大推动力度。
（二）迅速部署落实。各乡镇要落实属地监管责任，迅速安排部署，明确责任人员，按照本方案时间节点推动该项工作顺利开展，根据分级管控、条块结合原则，加强督促指导和统计分析。
（三）强化宣传普及。各乡镇要广泛宣传，充分发挥微信公众号、视频号等线上媒体宣传优势，结合线下“进企业”、“进园区”等横幅、标语传统媒介，及时宣传典型经验做法，定期公布相关案例，提升工贸企业及广大从业人员知晓覆盖面。
（四）注重示范带动。各乡镇要注重发挥该项工作的示范引领作用，在落实行动快、推行效果好的辖区工贸企业中选树标杆， 及时宣传典型经验做法，组织开展交流互鉴，激发其他企业负责人和从业人员的积极性。
（五）健全长效机制。各乡镇要将工贸企业内部事故隐患报告奖励机制建立和实施情况与安全生产执法检查等各项工作有机 结合，并适时通报、点评，对工作成效显著的予以表扬奖励、将推动不力的企业作为执法检查重点。
请各乡镇立即行动，对辖区内工贸企业事故隐患内部报告奖励工作进行摸底统计，自2月起，每月28日前将《黟县工贸企业事故隐患内部报告奖励工作进度表》（附件 1）报送县应急局。联系人：朱以轩，电话：5523194。

附件：1.黟县工贸企业事故隐患内部报告奖励工作进度表
2.工贸企业事故隐患内部报告奖励机制（参考）
3.工贸企业事故隐患内部报告奖励事项公示（参考）
4.工贸企业重点事故隐患（参考内容）


黟县应急管理局
2025年2月6日


抄：县科技商务工信局、县经开区管委会

