





黟教〔2025〕15号

黟县教育局关于做好2025年全县义务教育招生入学工作的通知

各义务教育学校：
为进一步规范义务教育招生入学行为，努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育，促进我县义务教育优质均衡发展，根据《黄山市教育局关于做好2025年义务教育招生入学工作的通知》（黄教基〔2025〕14号）文件精神，现就做好2025年全县义务教育招生入学及学籍管理相关工作通知如下：
一、招生入学工作
（一）招生入学原则。
小学、初中坚持免试、划片、就近入学的原则;起始年级班额控制在小学45人以内、初中50人以内;严格实行“一人一籍、籍随人走”的学籍管理制度。
（二）小学招生入学办法。
1.招生入学年龄与对象：凡年满6周岁（2019年8月31日前出生）的我县各小学施教区户籍儿童和符合入学条件的外来务工等人员随迁子女。适龄儿童少年因疾病或特殊情况确需延缓入学,其父母或其他法定监护人应当提出申请（见附件），经属地乡镇中心小学审核，报县教育局批准。
2.各小学施教区范围。
（1）城区小学施教区。
①碧阳小学施教区：学生家庭实际居住在碧阳大道以东、翼然中路以南、碧山路以东的区域；包括横岗村、钟山村四个村民组（胡村、沙溪、金溪、横关）和宏村镇古溪村、屏山村、朱村、金家岭村。
②碧山小学施教区：学生家庭实际居住在碧阳大道以西、翼然中路以北、碧山路以西的区域；包括五东殿、黟山郡、五里村、深冲村、钟山村（除胡村、沙溪、金溪和横关四个村民组以外的其它村民组）、碧山村、石亭村、丰梧村。
（2）碧阳镇星火村、南屏村、赤岭村、关麓村、古黄村适龄儿童按照就近入学原则，一年级可自愿选择到古筑小学或碧山小学就读（碧山小学学位已满时，由县教育局统筹安排就读城区其他小学）；其他乡镇行政村的适龄儿童，按就近入学原则到属地小学、教学点就读。
（3）符合到城区小学就读条件的，按政策办理。
3.城区小学招生条件。
（1）适龄儿童为施教区户籍的，由其父母或其他法定监护人（如祖父母、外祖父母）提供以下相关材料，由所属城区小学审核、公示，报教育局复核备案后办理报名入学手续：
①父母（或其他法定监护人）及适龄儿童户口簿、适龄儿童出生证明等原件及复印件；
②法定监护人房产证（或农村集体土地证）原件及复印件。提供祖父母、外祖父母房产的需出具父母城区无房证明（县不动产登记中心）。
户口与监护人实际居住地不一致的，以提供的监护人房产证地址为准;户口跟随父母（或其他法定监护人）以外亲属的，属于挂户，挂户户口和临时性迁入户口不满六个月（截止时间为入学当年8月31日，下同）的均不作为入学条件。
（2）适龄儿童为施教区以外户籍的（含县外户籍），其父母或祖父母(外祖父母)在城区购房生活并入住六个月以上的（非住宅用房和期房均不作为入学条件），且适龄儿童与房屋持有人户口在一起的，由适龄儿童监护人写出申请，提供以下材料，本县户籍的还需户籍所在地乡镇中心小学初审，符合条件的签署同意异地就读意见，交所属城区小学审核材料并上户核实，教育局复核通过、公示后，办理报名手续,如所属小学学位已满，按照就近原则，由县教育局负责调剂入学:
①父母（或其他法定监护人）及适龄儿童户口簿、适龄儿童出生证明等原件及复印件；
②《房产证》或《购房合同》原件及复印件，同时提供银行按揭手续或缴款发票；
③居住证明（物业缴费凭证、证明等）。
④提供祖父母、外祖父母房产的需出具父母城区无房证明（县不动产登记中心）。
（3）适龄儿童为施教区以外的本县户籍，其父母在施教区内经商六个月以上且在施教区内有合法稳定的住所（含租赁）的，由孩子监护人写出申请，提供以下材料，由户籍所在地乡镇中心小学初审，符合条件的签署同意异地就读意见，交碧阳小学审核材料并实地核查，教育局根据学位情况统筹安排入学，经公示后，办理报名手续：
①父母及适龄儿童户口簿、适龄儿童出生证明等原件及复印件；
②工商营业执照、税务登记证明等原件及复印件和经营场所实景图片；
③店面、厂房等经营场所房产权证、租赁合同等；
④居住证明（租赁合同、租赁房产权证等），单纯营业性店面房、摊铺不得作为居住证明。
（4）适龄儿童为施教区以外的本县户籍，其父母在施教区内务工六个月以上且在施教区内有合法稳定的住所（含租赁）的，由孩子监护人写出申请，提供以下材料，并由户籍所在地乡镇中心小学初审，符合条件的签署同意异地就读意见，交碧阳小学审核材料并实地核查，教育局根据学位情况统筹安排入学，经公示后，办理报名手续：
①父母及适龄儿童户口簿、适龄儿童出生证明等原件及复印件；
②劳动用工合同及企业缴纳的社保证明（或六个月以上企业发放工资银行流水账证明）；
③居住证明（租赁合同、租赁房产权证等）。
④严格务工性质界定，季节性、临时性、散工、零工一律不作为入学条件。
（5）来我县城区务工经商的外区县户籍人员随迁适龄儿童，由孩子监护人提交申请，提供以下材料，交碧阳小学审核材料并实地核查，教育局根据学位情况统筹安排入学，经公示后，办理报名手续：
①父母或其他法定监护人居住证（黄山市内的适龄儿童父母无需提供居住证）；
②父母及适龄儿童户口簿、出生证明等原件及复印件； 
③工商营业执照和税务登记证明、劳动用工合同复印件等；
④居住证明（租赁合同、租赁房产权证等）。
在工业园区务工的，按照《黟县支持工业企业招工留人服务管理办法（试行）》文件要求，可由开发区管委会统一出具证明并按要求办理入学。
（6）特殊类型招生按相关规定执行。
①军人子女按照《安徽省军人子女教育优待工作实施细则》（政联〔2021〕1号）、《黄山市军人子女教育优待工作实施办法》（黄拥办〔2022〕9号）要求执行。
②综合性消防救援队伍人员子女按照《安徽省应急管理厅 安徽省教育厅关于切实做好国家综合性消防救援队伍人员及其子女教育优待工作的通知》（皖应急〔2019〕61号）要求执行。
③公安英烈和因公牺牲伤残公安民警子女，按照《安徽省公安厅 安徽省教育厅转发公安部 教育部关于进一步加强和改进公安英烈和因公牺牲伤残公安民警子女教育优待工作的通知》（皖公政治〔2018〕347号）要求执行。
④高层次引进人才子女按照《关于印发<“黟才码”管理使用暂行办法（2023年修订）>的通知》（黟人才办〔2023〕9号）、《关于〈深入实施迎客松英才计划加快打造大黄山人才新高地的若干措施〉的贯彻实施意见》（黟人才〔2024〕1号）等有关要求执行。
⑤招商引资来黟县投资办企业人员，其子女转学（含入学）按照县招商引资有关政策办理，须提供招商引资相关证明。
⑥依法保障残疾儿童少年接受义务教育，切实落实“一人一案”，保障能够接受普通教育的适龄残疾儿童少年就近就便随班就读，为重度残疾学生提供规范、有效的送教服务。
⑦认真落实《居住证暂行条例》，全面建立以居住证为主要依据的随迁子女义务教育入学政策；随迁子女回户籍所在地义务教育学校就读的，由县教育局依法予以统筹安排。
⑧其他优抚对象按照国家和省市有关规定执行。
4.入学通知书发放：各小学要认真完成施教区户籍适龄儿童和符合入学政策的外来人员子女信息摸底调查及造册工作，原则上7月底前完成《安徽省义务教育入学通知书》发放工作。
（三）小学毕业升学输送和初中招生（简称“小升初”）工作。根据省市有关要求，今年城区碧阳初中采取网上报名模式进行预报名登记工作，具体办法另行通知。
1.小升初办法。
①单校划片。即一所初中对口片区内所有小学毕业生入学。输送规定如下：碧阳小学、碧山小学及所属小学、西递中心小学及其所属小学毕业生对口输送碧阳初级中学，宏村学校小学部毕业生对口输送宏村学校初中部，渔亭学校小学部毕业生对口输送渔亭学校初中部，柯村学校小学部毕业生对口输送柯村学校初中部，美溪中心小学毕业生对口输送美溪初级中学。
②多校划片。即提供相对较近的初中，由片区内小学毕业生及法定监护人自愿选择其中一所初中就读。具体安排如下：龙川小学毕业生可自愿选择宏村学校或碧阳初级中学就读，洪星中心小学毕业生可自愿选择美溪初级中学或碧阳初级中学就读，宏潭中心小学毕业生可自愿选择美溪初级中学或碧阳初级中学就读。
2.初中新生学籍确定。
原则上以小学输送名册为依据，确定初中新生学籍，杜绝初中新生人籍不符现象。输送册上有名单，符合市县教育部门有关政策到县外公民办初中就读的，经学校和县教育局审核后，不予确定学籍；输送册上无名单，但符合进城务工人员随迁子女入学等政策的，或者随父母外出务工回原籍录取初中的适龄少年，须经县教育局审批并调剂就读学校后，有关初中凭借该生小学阶段的学籍档案、小学毕业证书和户籍证明予以确定学籍。
二、加强学籍管理
1.用好学籍管理系统。各校要按照《安徽省中小学生学籍信息化管理办法》和市县教育局有关电子学籍操作流程的规定，通过学籍管理系统的服务功能，及时掌握招生、流动和辍学情况，为减少学生无序流动、全面实行就近入学、加强控辍保学提供技术支撑。
2.严格学籍管理规定。切实规范义务教育初始年级学生学籍录入和审批流程。一年级新生入学，按照材料非必要不提供，信息非必要不采集原则，收集学生基本信息、家庭住址及家长姓名、联系方式等必要信息,经学生家长签字确定后，如实录入电子学籍系统，作为学生的基础学籍信息，不得漏录、误录或乱录。严禁采集学生家长职务和收入信息。信息采集工作应在招生入学时一次性采集，不得利用各类APP、小程序随意反复采集学生相关信息。要严格执行“籍随人走、人籍一致”原则，学生入学后，原来已有学籍的，接收学校要通过学籍系统为学生转接学籍；原来没有学籍的，要为学生新建学籍；新生没有到校报到入学的，不得通过招生程序将其学籍注册成正式在校生。转入、转出学校要按规定时限完成学生学籍转接，不得存在挂靠学籍问题，不得招收人籍分离的借读生和无学籍学生。
三、有关工作要求
1.加强工作领导。各中小学要严格执行教育部关于中小学招生入学的“十项禁令”，加强对招生入学、学籍变动审批的领导和监督，精心组织，规范操作；要发挥联控联保工作机制作用，严格履职履责，切实做好控辍保学工作，促进县域内义务教育健康、均衡、持续发展。
2.加强宣传引导。各中小学要通过家长会等多种方式让家长知晓、理解和支持义务教育阶段招生入学和学生学籍变动政策。深入农村贫困地区，积极宣传学生资助政策。既要宣传划片就近免试入学的重要意义和实施办法，又要引导家长树立“划片是相对就近”、“转学需要条件”的正确观念，提醒学生和家长不要听信个别学校虚假宣传，以免造成不良后果，为我县进一步做好义务教育阶段招生入学、学籍变动审批工作，营造良好的社会环境和舆论氛围。
3.加强输送管理。涉及多校划片的小学和初中要积极、细致、客观地做好学生和家长的宣传、引导工作。尤其是相关小学必须尊重家长和学生的升学意向，升学意向表必须经家长（或法定监护人）和学生本人签字，否则，造成的后果由毕业生所在片区的小学校长负责。
4.规范办学行为。积极贯彻《义务教育法》，促进基础教育优质均衡发展，不得通过考试分班，不得设立或变相设立重点班和非重点班，做到均衡编班，实行电脑随机配位，并张榜公示。严格控制班额，超班额班级原则上不得再转入学生，符合转入条件的学生原则上按施教区划分申请入学，如学位已满，由教育局负责调剂，城区小学之间不能互相转学；转学手续一般在学期结束前1个月或新学期开始前后1周内办理，学期中途原则上不办理转学，城区小学第二学期不受理购房、务工和经商非户籍儿童转学；起始年级上学期以及毕业年级下学期一般不办理转学手续；严禁先入学后办理手续，严禁以择校为目的的转学，择校性转学一律不予审批，学校主要领导要切实承担第一责任人责任。
各初中须依据教育局复核的小学毕业生输送册进行招生，县教育局将生源稳控工作纳入小学和初中学校、校长年度综合考核范围。各初中不得凭小学学习成绩择优录取新生，不得以笔试或其他测试方式录取新生，不得以任何借口拒收经县教育局审核后、符合入学条件的学生；要坚持公平公正原则，采取积极有效措施，巩固和提高九年义务教育成果；凡存违规招生行为的，一经查实，教育主管部门将对有关责任人予以严肃查处。
附件：	1.延缓入学申请书
			2.黟县城区小学施教区划分示意图
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附件1
延缓入学申请书

        县教育局:
适龄儿童          ，身份证号                ，现就读于                     ，学籍号为                  ，户籍地址为                                          ，家庭住址为                                          。入学时间应为        年9月，现因                       
                                                   ,申请延缓至        年9月入读小学一年级。
特此申请。

	法定监护人：
	与学生关系：
	联系电话: 
       年    月    日
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